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वास्तववक संख्याएँ 01 

वास्तववक संख्या 

सभी परिमेय संख्या औि अपरिमेय संख्याओ ंको सम्मलित रूप से लिखने पि वास्तववक संख्या 
प्राप्त होती हैं। 

जैसे:- √3, 2
5
, √15, 4

11
,
7

12
,
15

17
  

वास्तववक संख्या को R से प्रदर्शित ककया जाता है। 

वास्तववक संख्या को अंग्रेजी में “Real Number” कहत ेहैं। 

वास्तववक संख्याओ ंके प्रकार 

 
वास्तववक संख्याएँ दो प्रकाि की होती हैं। 

• धनात्मक वास्तववक सखं्या 
• ऋणात्मक वास्तववक संख्या 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

 
1. धनात्मक वास्तववक संख्याएँ 

धनात्मक वास्तववक सखं्याएँ वह संख्या होती है लजसका मान धनात्मक होता हैं धनात्मक वास्तववक 
संख्याएँ कहिाती हैं। अर्ाात धनात्मक वास्तववक संख्याओ ंके आग ेधनात्मक चिन्ह िगाया जाता 
हैं। 

जैसे:- 7
12
,
11

13
, 124,  1228,  2456 

2. ऋणात्मक वास्तववक संख्याएँ 

वह वास्तववक संख्याएँ लजनका मान ऋणात्मक होता हैं ऋणात्मक वास्तववक संख्याएँ कहिाती हैं। 
अर्ाात ऋणात्मक वास्तववक संख्याओ ंके आग ेऋणात्मक चिन्ह िगाया जाता हैं। 

जैसे:  −7
12
, −

17

5
,   − 128,   − 3864,

23

−19
 

वास्तववक संख्याओ ंके गुणधर्म 

वास्तववक संख्याओ ंके िाि गुणधमा होते हैं। 

1. संवृत गुणधर्म 

जब दो वास्तववक सखं्याओ ंको जोड़ा या गुणा ककया जाता हैं तो हमें एक वास्तववक संख्याएँ 
प्राप्त होती हैं। वास्तववक संख्याओ ंके इस गणुधमा को ही संवतृ गणुधमा कहा ँजाता हैं। 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

2. क्रर्ववननर्ेय गुणधर्म 

दो वास्तववक संख्याओ ंको ककसी भी उिझे क्रम में जोड़ने या गुणा किने पि हमें एक समान 
वास्तववक संख्याएँ प्राप्त होगी। वास्तववक संख्याओ ंके इस गुणधमा को कमाववननमेय गुणधमा 
कहा ँजाता है। 

3. साहचयम गुणधर्म 

तीन वास्तववक संख्याओ ंके गु्रप को ही परिवर्ततत कि जोड़ने या गुना किने पि उत्ति समान ही 
प्राप्त होता है। परिमेय संख्याओ ंके इस गुण को साहिया गुण कहा ँजाता है। 

4. ववतरण गुणधर्म 

यकद ववतिण गुण का प्रयोग गुणन पि योग का ववतिण ववचध या गुणन पि व्यवकिन (घटाव) 
का ववतिण ववचध का प्रयोग कि ककसी प्रश्न का हि ववचभन्न तिीको स ेककया जाये तो हि समान 
ही प्राप्त होगा। अतः इस गुण को वास्तववक संख्याओ ंका ववतिण गुण कहा जाता है। 

यूक्लिड ववभाजन एल्गोररथ्र् (कलन ववधध) 

यूक्लिड ववभाजन एल्गोरिथ्म पूणाांकों की ववभाज्यता से ककसी रूप में संबंचधत है। साधािण भाषा 
में कहा जाए, तो एल्गोरिथ्म के अनुसाि, एक धनात्मक पूणाांक a को ककसी अन्य धनात्मक पूणाांक 
b से इस प्रकाि ववभालजत ककया जा सकता है कक िेषफि r प्राप्त हो, जो b से छोटा (कम) है। 
इसे सामान्य िंबी ववभाजन प्रकक्रया के रूप में जानते हैं। यद्यपप यह परिणाम कहने औि समझन े
में बहुत सिि है। पिंतु पूणाांकों की ववभाज्यता के गुणों से संबंचधत इसके अनेक अनुप्रयोग हैं। हम 
इनमें से कुछ पि प्रकाि डािेंगे तर्ा मुख्यतः इसका प्रयोग दो धनात्मक पूणाांकों का महत्तम 
समापवताक परिकलित किने में किेंग।े 

यूक्लिड ववभाजन प्रर्ेनयका 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

दो धनात्मक पूणाांक a औि b कदए िहन ेपि, ऐसी अपितीय पूणा संख्याएँ q औि r ववद्यमान हैं कक 
a = bq + r, तर्ा r बड़ा हो या बिाबि हो 0 के औि b, 0 से बड़ा हो। 

यूक्लिड ववभाजन एल्गोररथ्र् से र्हत्तर् सर्ापवतमक 

यूक्लिड ववभाजन एल्गोरिथ्म दो धनात्मक पूणाांकों का महत्तम समापवताक परिकलित किने की 
एक तकनीक है। आपको याद होगा कक दो धनात्मक पूणाांकों a औि b का महत्तम समापवताक 
वह सबसे बड़ा पूणाांक d है, जो a औि b दोनों को (पूणातया) ववभालजत किता है। 

उदाहरण 

मान िीलजए हमें पूणाांकों 455 औि 42 का महत्तम समापवताक ज्ञात किना है। हम बड़े पूणाांक 
455 से प्रािंभ किते हैं। तब यूक्लिड प्रमनेयका से, हमें प्राप्त होता हैः 

455 = 42 × 10 + 35 

अब भाजक 42 औि िेषफि 35 िेकि, यूक्लिड प्रमेनयका का प्रयोग किने पि, हमें प्राप्त होता हैः 

42 = 35 × 1 + 7 

अब, भाजक 35 औि िेषफि 7 िेकि, यूक्लिड प्रमेनयका का प्रयोग किने पि, हमें प्राप्त होता हैः 

35 = 7 × 5 + 0 

ध्यान दीलजए कक यहा ँिेषफि िून्य आ गया है तर्ा हम आग ेकुछ नही ंकि सकते। हम कहत ेहैं 
कक इस स्थिनत वािा भाजक, अर्ाात् 7 ही 455 औि 42 का महत्तम समापवताक है। 

यूक्लिड ववभाजन एल्गोरिथ्म न केवि बड़ी सखं्याओ ंके भ्ब्र्् परिकलित किने में उपयोगी है, अपपत ु
यह इसलिए भी महत्वपूणा है कक यह उन एल्गोरिथ्मों में से एक है, लजनका कंपू्यटि में एक प्रोग्राम 
के रूप में सबसे पहि ेप्रयोग ककया गया। 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

अंकगणणत का आधारभूत प्रर्ेय 

प्रत्येक भाज्य संख्या को अभाज्य संख्याओ ंके एक गुणनफि के रूप में व्यक्त (गुणनखकंडत) ककया 
जा सकता है तर्ा यह गुणनखंडन अभाज्य गुणनखंडों के आन ेवाि ेक्रम के नबना अपितीय होता 
है। 

उदाहिणार्ा, हम 2 × 3 × 5 × 7 को वही मानते हैं जो 3 × 5 × 7 × 2 को माना जाता है। 

दो धनात्मक पूणाांकों के HCF औि LCM अकंगलणत की आधािभतू प्रमेय का प्रयोग किके ककस 
प्रकाि ज्ञात ककए जात ेहैं। ऐसा किते समय, इस प्रमेय के नाम का उल्लेख नही ंककया गया र्ा। 
इस ववचध को अभाज्य गुणनखंडन ववचध भी कहत ेहैं। 

उदाहरण 

संख्याओ ं6 औि 20 के अभाज्य गुणनखडंन ववचध से HCF औि LCM ज्ञात कीलजए। 

हल 

यहा ँ6 = 2¹ × 3¹ औि 20 = 2 × 2 × 5 = 2² × 5¹ है। 

जैसा कक आप पपछिी कक्षाओ ंमें कि िुके हैं, आप HCF (6, 20) = 2 तर्ा LCM (6, 20) = 2 
× 2 × 3 × 5 = 60, ज्ञात कि सकते हैं। 

उदाहरण 

संख्याओ ं6 औि 20 के अभाज्य गुणनखडंन ववचध से HCF औि LCM ज्ञात कीलजए। 

हल: 

यहा ँ6 = 2¹ × 3¹ औि 20 = 2 × 2 × 5 = 2² × 5¹ है। 

जैसाकक आप पपछिी कक्षाओ ंमें कि िुके हैं, आप HCF (6, 20) = 2 तर्ा LCM (6, 20) 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

= 2 × 2 × 3 × 5 = 60, ज्ञात कि सकत ेहैं। 

अंकगणणत का आधारभूत प्रर्ेय 

 
दो धनात्मक पूणाांकों के HCF औि LCM अकंगलणत की आधािभतू प्रमेय का प्रयोग किके ककस 
प्रकाि ज्ञात ककए जात ेहैं। ऐसा किते समय, इस प्रमेय के नाम का उल्लेख नही ंककया गया र्ा। 
इस ववचध को अभाज्य गुणनखंडन ववचध भी कहत ेहैं। 

उदाहरण 

संख्याओ ं6 औि 20 के अभाज्य गुणनखडंन ववचध से HCF औि LCM ज्ञात कीलजए। 

हल: 

यहा ँ6 = 2¹ × 3¹ औि 20 = 2 × 2 × 5 = 2² × 5¹ है। 

इस प्रकाि, HCF (6, 20) = 2 तर्ा 

LCM (6, 20) = 2 × 2 × 3 × 5 = 60, ज्ञात कि सकते हैं। 

= 2 × 2 × 3 × 5 = 60 ज्ञात कि सकते हैं। 

अपररर्ेय संख्याओ ंका पुनर्भ्मर्ण 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

अपररर्ेय संख्या 

संख्या “s” अपरिमेय संख्या कहिाती है, यकद उसे p/q के रूप में नही ंलिखा जा सकता हो, जहा ँ
p औि q पूणाांक हैं औि q ≠ 0 है। अपरिमेय संख्याओ ंके कुछ उदाहिण ननम्नलिखखत हैंः 

 
√2, √3, √15 , π, … आकद। 

मान िीलजए p एक अभाज्य संख्या है। यकद p, a² को ववभालजत किती है, तो p, a को भी ववभालजत 
किेगी, जहा ँa एक धनात्मक पूणाांक है। 

उदाहरण  

√2 एक अपरिमेय सखं्या है। 

उपपणत्त 

हम इसके ववपिीत यह मान िेते हैं कक √2 एक परिमेय संख्या है। 

अतः, हम दो पूणाांक r औि s ऐसे ज्ञात कि सकते हैं कक √2 = r/s हो तर्ा s ≠ 0 हो। 

मान िीलजए r औि s में, 1 के अनतरिक्त, कोई उभयननष्ठ गुणनखंड है। तब, हम इस उभयननष्ठ 
गुणनखंड स ेr औि s को ववभालजत किके √2 = a/b प्राप्त कि सकते हैं, जहा ँa औि b सहअभाज्य 
हैं। 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

अतः b√2 = a हुआ। 

दोनों पक्षों का वगा किन ेतर्ा पुनव्यावस्थित किने पि, हमें प्राप्त होता है: 

2b² = a² 

अतः 2, a² को ववभालजत किता है। 

इसलिए प्रमेय 1.3 के अनुसाि 2, a को ववभालजत किेगा। 

अतः हम a = 2 c लिख सकते हैं जहां c कोई पूणाांक है। 

a का मान प्रनतिापपत किने पि 2b² = 4c², अर्ाात b² = 2c² प्राप्त होगा। 

इसका अर्ा है कक 2, b² को ववभालजत किता है इसलिए प्रमेय 1.3 के अनुसाि 2, b को ववभालजत 
किेगा। 

अतः a, b में एक उभयननष्ट गुनंखंड 2 है। 

पररर्ेय संख्या 

संख्या जो 𝑝
𝑞
 के फॉमा में हों, या संख्या लजन्हें 𝑝

𝑞
 के रूप में व्यक्त ककया जा सकता हो, जहा ँp तर्ा 

q पूणाांक हों तर्ा q≠0 हो, परिमेय संख्यां कहिाती हैं। परिमेय सखं्या को अंग्रजेी में िेिनि नम्बि 
कहा जाता है। 

उदाहरण 

2

3
,   −

2

5
,
3

4
,
3

−4
 आकद परिमेय संख्या के कुछ उदाहिण हैं। 

अंश तथा हर 

एक परिमेय संख्या जो कक 𝑝
𝑞
 के रूप में होता है, में p को अंि तर्ा q को हि कहत ेहैं। 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

 

परिमेय संख्या 2
3
  में 2 अंि तर्ा 3 हि है। 

उसी प्रकाि -5
6
 , जो कक एक परिमेय संख्या है, में –5 अंि तर्ा 6 हि है। 

उसी प्रकाि - 12

−13
 जो कक एक परिमेय संख्या है में 12 अंि तर्ा –13 हि है। 

पररर्ेय संख्याओ ंका संख्या रेखा पर ननरूपण 

संख्या िेखा पि िून्य के दायी ंओि धनात्मक पूणाांक तर्ा िून्य के बायी ंओि ऋणात्मक पूणाांक 
होता है। 

 
अत: ऋणात्मक परिमये संख्या को संख्या िेखा पि बायी ंओि तर्ा धनात्मक परिमेय सखं्या को 
संख्या िेखा पि दायी ंओि ननरूपपत ककया जाता है। 

उदाहरण 

1

2
 तर्ा − 1

2
 का संख्या िेखा पि ननरूपण 

 
पररर्ेय संख्याओ ंऔर उनके दशर्लव प्रसारों का पुनर्भ्मर्ण 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

परिमेय संख्याओ ंके या तो सांत दिमिव प्रसाि होते हैं या कफि असांत आवतीी दिमिव प्रसाि 
होते हैं। हम एक परिमेय संख्या, मान िीलजए p/q (q ≠ 0), पि वविाि किेंगे तर्ा यर्ार्ा रूप से 
इसकी खोज किेंगे कक p/q का दिमिव प्रसाि कब सांत होगा औि कब असांत आवतीी होगा। 

आइए ननम्नलिखखत परिमेय संख्याओ ंपि वविाि िेंः 

(i) 0.375 (ii) 0.104 (iii) 0.0875 (iv) 23.3408 

अब 

(i) 0.  375 = 375

1000
=

375

103
 

(ii) 0.104 = 104

1000
=

104

103
 

(iii) 0.0875 = 875

10000
=

875

104
 

(iv) 23.3408 = 233408

10000
=

233408

104
 

इनको औि सिि किन ेपि हमें प्राप्त होता है: 

(i) 0.375 = 375

1000
=

375

103
= 3 ×

53

23
× 53 =

3

23
  

(ii)  0.104 =
104

1000
=

104

103
= 13 ×

23

23
× 53 = 13/53 

(iii) 0.0875 = 875

10000
=

875

104
= 53 ×

7

24
× 54 =

7

24
× 5 

(iv) 23.3408 = 233408

10000
=

233408

104
= 26 × 7 ×

521

24
× 54 = 22 × 7 ×

521

54
  

प्राप्त सभी संख्याए ंp/q के परिमेय संख्या के रूप में हैं। 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 1.1 (पृष्ठ संख्या 8) 

प्रश्न 1 युक्लिड विभाजन अल्गोरिथम के प्रयोग से HCF ज्ञात कीवजये: 

(i) 135 औि 225 
(ii) 196 औि 38220 
(iii) 867 औि 255 

उत्ति- 

(i) a = 225, b = 135 {सबसे बड़ी संख्या को a तथा सबसे छोटी संख्या को b मानते है} 

युक्लिड विभाजन अल्गोरिथम के प्रयोग से 

a = bq + r (तब) 

225 = 135 × 1 + 90 

135 = 90 × 1 + 45 

90 = 45 × 2 + 0 {जब हमें r = 0 प्राप्त हो जाता है तो हम आगे हल किना बंद कि 
देते है} 

b = 45 {विि उसमे से b का मान HCF होता है;} 

HCF = 45 

(ii) a = 38220, b = 196 {सबसे बड़ी संख्या को a तथा सबसे छोटी संख्या को b मानते 
है} 

युक्लिड विभाजन अल्गोरिथम के प्रयोग से 

a = bq + r (तब) 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

38220 = 196 × 195 + 0 {जब हमें r = 0 प्राप्त हो जाता है तो हम आगे हल किना 
बंद कि देते है} 

b = 196 {विि उसमे से b का मान HCF होता है;} 

HCF = 196 

(iii) a = 867, b = 255 {सबसे बड़ी संख्या को a तथा सबसे छोटी संख्या को b मानते है} 

युक्लिड विभाजन अल्गोरिथम के प्रयोग से 

a = bq + r (तब) 

38220 = 196 × 195 + 0 {जब हमें r = 0 प्राप्त हो जाता है तो हम आगे हल किना 
बंद कि देते है} 

b = 196 {विि उसमे से b का मान HCF होता है;} 

HCF = 196 

प्रश्न 2 दर्ााइए वक कोई भी धनात्मक विषम पूर्ाांक 6q + 1, या 6q + 3, या 6q + 5, के रूप का 
होता है जहााँ q कोई पूर्ाांक है। 

उत्ति- दर्ााना है: a = 6q + 1, 6q + 3 या 6q + 5 

माना वक a कोई धनात्मक विषम पूर्ाांक है; 

जहााँ b = 6 होगा, 

जब हम 6 से a को विभावजत किते है जो रे्षिल क्रमर्: 0, 1, 2, 3, 4 औि 5 पाते है; 

जहााँ 0 ≤ r < b 

यहााँ a एक विषम संख्या है इसवलए रे्षिल भी विषम संख्या प्राप्त होता है | 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

रे्षिल होगा 1 या 3 या 5 

युक्लिड विभाजन अल्गोरिथम के प्रयोग से हम पाते है; 

a = 6q + 1, 6q + 3 या 6q + 5 

प्रश्न 3 वकसी पिेड में 616 सदस्ो ंिाली एक सेना (आमी) की टुकड़ी को 32 सदस्ो ंिाले एक 
आमी बैंड के पीछे मार्ा किना है। दोनो ंसमूहो ंको समान संख्या िाले सं्तभो ंमें मार्ा किना है। उन 
सं्तभो ंकी अवधकतम संख्या क्या है, वजसमें िे मार्ा कि सकते है? 

उत्ति- सं्तभो ंकी अवधकतम संख्या = HCF (616, 32) 

a = 616, b = 32 {सबसे बड़ी संख्या को a तथा सबसे छोटी संख्या को b मानते है} 

युक्लिड विभाजन अल्गोरिथम के प्रयोग से 

a = bq + r (तब) 

616 = 32 × 19 + 8 {जब हमें r = 0 प्राप्त हो जाता है तो हम आगे हल किना बंद कि देते 
है} 

32 = 8 × 4 + 0 

b = 8 {b का मान HCF होता है} 

HCF = 8 

इसवलए सं्तभो ंकी अवधकतम संख्या = 8 

प्रश्न 4 यूक्लिड विभाजन प्रमेवयका का प्रयोग किके दर्ााइए वक वकसी धनात्मक पूर्ाांक का िगा, 
वकसी पूर्ाांक m के वलए 3m या 3m + 1 के रूप का होता है। 

उत्ति- दर्ााना है: a2 = 3m औि 3m + 1 
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a = bq + r 

माना वक a कोई धनात्मक पूर्ाांक है जहााँ b = 3 औि r = 0, 1, 2 क्योवंक 0 ≤ r < 3 

तब a = 3q + r कुछ पूर्ाांक के वलए q ≥ 0 

इसवलए, a = 3q + 0 औि 3q + 1 औि 3q + 2 

अब हम पाते है; 

⇒ a2 = (3q + 0)2 औि (3q + 1)2 औि (3q +2)2 

⇒ a2 = 9q2 औि 9q2 + 6q + 1 औि 9q2 + 12q + 4 

⇒ a2 = 9q2 औि 9q2 + 6q + 1 औि 9q2 + 12q + 3 + 1 

⇒ a2 = 3(3q2) औि 3(3q2 + 2q) + 1 औि 3(3q2 + 4q + 1) + 1 

यवद m = (3q2) औि (3q2 + 2q) औि (3q2 + 4q + 1) हो तो 

हम पाते है वक; 

a2 = 3m औि 3m + 1 औि 3m + 1 

प्रश्न 5 यूक्लिड विभाजन प्रमेवयका का प्रयोग किके दर्ााइए वक वकसी धनात्मक पूर्ाांक का घन 
9m, 9m + 1 या 9m + 8 के रूप का होता है। 

उत्ति- माना, a कोई धनात्मक पूर्ाांक है; 

युवकल्ड विभाजन प्रमेवयका के प्रयोग से; 

a = bq + r जहााँ; 0 ≤ r < b 

b = 9 िखने पि 
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a = 9q + r जहााँ; 0 ≤ r < 9 

जब r = 0 हो; 

a = 9q + 0 = 9q 

a3 = (9q)3 = 9(81q3) या 9m जहााँ m = 81q3 

जब r = 1 हो 

a = 9q + 1 

a3 = (9q + 1)3 = 9(81q3 + 27q2 + 3q) + 1 

= 9m + 1 जहााँ m = 81q3 + 27q2 + 3q 

जब r = 2 हो तो 

a = 9q + 2 

a3 = (9q + 2)3 = 9(81q3 + 54q2 + 12q) + 8 

= 9m + 2 जहााँ m = 81q3 + 54q2 + 12q 

अत: वकसी धनात्मक पूर्ाांक का घन 9m, 9m + 1 या 9m + 8 के रूप का होता है। 

प्रश्नावली 1.2 (पृष्ठ संख्या 13) 

प्रश्न 1 वनम्नवलक्लखत संख्याओ ंको अभाज्य गुर्नखंड के रूप में व्यक्त कीवजये: 

(i) 140 
(ii) 156 
(iii) 3825 
(iv) 5005 
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(v) 7429 

उत्ति- 

(i)  

 
(ii)  

 
(iii)  
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(iv)  

 
(v)  
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वास्तववक संख्याएँ 01 

 
प्रश्न 2 पूर्ाांको ंके वनम्नवलक्लखत युग्ो ंके LCM औि HCF ज्ञात कीवजए तथा इसकी जााँर् कीवजए वक 
दो संख्याओ ंका गुर्निल = LCM × HCF है: 

(i) 26 औि 91 
(ii) 510 औि 92 
(iii) 336 औि 54 

उत्ति- 

(i) 26 = 2 × 13 

91 = 7 × 13 

सािा गुर्नखंड = 13 

∴ HCF = 13 

LCM = 2 × 7 × 13 = 182 

अब, जााँर्, 

दो संख्याओ ंका गुर्निल = LCM × HCF 

N1 × N2 = LCM × HCF 
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26 × 91 = 13 × 182 

2366 = 2366 

इवत वसद्धम् 

(ii) 510 = 2 × 3 × 5 × 17 

92 = 2 × 2 × 23 

सािा गुर्नखंड = 2 

∴ HCF = 2 

LCM = 2 × 2 × 3 × 5 × 17 × 23 = 23460 

अब, जााँर्, 

दो संख्याओ ंका गुर्नखंड = LCM × HCF 

N1 × N2 = LCM × HCF 

510 × 92 = 2 × 23460 

46920 = 46920 

इवत वसद्धम् 

(iii) 336 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 7 

54 = 2 × 3 × 3 × 3 

सािा गुर्नखंड = 2 × 3 

∴ HCF = 6 
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LCM = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 7 = 3024 

जााँर्, 

दो संख्याओ ंका गुर्निल = LCM × HCF 

N1 × N2 = LCM × HCF 

336 × 54 = 6 × 3024 

18144 = 18144 

इवत वसद्धम् 

प्रश्न 3 अभाज्य गुर्नखंड विवध द्वािा वनम्नवलक्लखत पूर्ाांको ंके LCM औि HCF ज्ञात कीवजए: 

(i) 12, 15 औि 21 
(ii) 17, 23 औि 29 
(iii) 8, 9 औि 25 

उत्ति- 

(i) 12 = 2 × 2 × 3 

15 = 5 × 3 

21 = 7 × 3 

सािा गुर्नखंड = 3 

HCF = 3 

LCM = 3 × 2 × 2 × 5 × 7 = 420 

(ii) 17 = 1 × 17 
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23 = 1 × 23 

29 = 1 × 29 

HCF = 1 

LCM = 17 × 23 × 29 = 11339 

(iii) 8 = 2 × 2 × 2 

9 = 3 × 3 

25 = 5 × 5 

यहााँ 1 को छोड़कि अन्य कोई सािा गुर्नखंड नही ंहै: 

∴ HCF = 1 

LCM = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 5 

= 8 × 9 × 25 

= 1800 

प्रश्न 4 HCF (306, 657) = 9, वदया है। LCM (306, 657) ज्ञात कीवजए। 

उत्ति- 
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प्रश्न 5 जााँर् कीवजए वक क्या वकसी प्राकृत संख्या n के वलए संख्या 6n अंक 0 पि समाप्त हो सकती 
है। 

उत्ति- 6n का अभाज्य गुर्नखंड = (2 × 3)n 

जबवक, कोई प्राकृत संख्या जो रू्न्य पि समाप्त होती है उसके अभाज्य गुर्नखंड (2 × 
5)n के रूप का होता है।  

अत:, 6n रू्न्य पि समाप्त नही ंहोगी। 

प्रश्न 6 व्याख्या कीवजए 7 × 11 × 13 + 13 औि 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 भाज्य संख्या 
क्यो ंहै? 

उत्ति- माना A = 7 × 11 × 13 + 13 

= 13(7 × 11 + 1) 

= 13(77 + 1) 

= 13 × 78 

अत: यह एक भाज्य संख्या है क्योवंक इसके अभाज्य गुर्नखंड में 1 को छोड़कि अन्य दो 
गुर्नखंड हैं। 

इसी प्रकाि, 
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माना B = 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 

= 5(7 × 6 × 4 × 3 × 2 × 1 + 1) 

= 5 × (1008 + 1) 

= 5 × 1009 

अत: यह भी एक भाज्य संख्या है क्योवंक इसके भी अभाज्य गुर्नखंड में 1 को छोड़कि अन्य 
दो गुर्नखंड हैं। 

प्रश्न 7 वकसी खेल के मैदान के र्ािो ंओि एक िृत्ताकाि पथ है। इस मैदान का एक र्क्कि लगाने 
में सोवनया को 18 वमनट लगते हैं, जबवक इसी मैदान का एक र्क्कि लगाने में िवि को 12 
वमनट लगते हैं। मान लीवजए िे दोनो ंएक ही स्थान औि एक ही समय पि र्लना प्रािंभ किके 
एक ही वदर्ा में र्लते हैं। वकतने समय बाद िे पुनः  प्रांिवभक स्थान पि वमलेंगे? 

उत्ति- एक र्क्कि में सोवनया 18 वमनट लेती हैं।  

िवि एक र्क्कि में 12 लगाता है।  

िे दोनो ंएक ही स्थान पि LCM(18, 12) वमनट के बाद वमलेंगे।  

अत: 

18 = 2 × 3 × 3 

12 = 2 × 2 × 3 

HCF = 2 × 3 = 6 

LCM =
18 × 12

6
 

= 36 वमनट 
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प्रश्नावली 1.3 (पृष्ठ संख्या 17) 

प्रश्न 1 वसद्ध कीवजए वक √𝟓 एक अपरिमेय संख्या है। 

उत्ति-  

 

 
यहााँ 5a2 को विभावजत किता है अत: 5a को भी विभावजत किेगा ...(i) 

[प्रमेय 1.3 द्वािा] 

अत: a = 5c माना [क्योवंक a5 द्वािा विभावजत होता है अथाात a का 5 कोई गुनाखंड है] 

5b2 = a2 में a = 5c िखने पि 

⇒ 5b2 = (5c)2 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(25) 
 

वास्तववक संख्याएँ 01 

⇒ 5b2 = 25c2 

⇒ b2 = 5c2 

⇒ c2 = b2

5
 

यहााँ 5 b2 को विभावजत किता है अत: 5 b को भी विभावजत किेगा ...(ii) 

[प्रमेय 1.3 द्वािा] 

समीकिर् (i) तथा (ii) से हम पाते है वक 5 a तथा b दोनो ंको विभावजत किता है वजसमें 5 एक 

उभयवनष्ठ गुर्नखंड है। 

इससे हमािी इस तथ्य का वििोधाभास प्राप्त होता है वक a तथा b में 1 के अवतरिक्त कोई उभयवनष्ठ 

गुर्नखंड नही ंहै। 

यह वििोधाभासी परिर्ाम हमािी गलत कल्पना से प्राप्त हुआ है वक 

अत: √𝟓 एक अपरिमेय संख्या है। 

प्रश्न 2 वसद्ध कीवजए वक 𝟑 + 𝟐√𝟓 एक अपरिमेय संख्या है। 

उत्ति- 
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प्रश्न 3 वसद्ध कीवजए वक वनम्नवलक्लखत संख्याएाँ  अपरिमेय है: 

(i) 
1

√2
 

(ii) 7√5 
(iii) 6 + √2 

उत्ति- 

(i)  
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(27) 
 

वास्तववक संख्याएँ 01 
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वास्तववक संख्याएँ 01 

यहााँ 2a2 को विभावजत किता है अत: 2a को भी विभावजत किेगा। ...(ii) 

[प्रमेय 1.3 द्वािा] 

समीकिर् (i) तथा (ii) से हम पाते है वक 2a तथा b दोनो ंको विभावजत किता है 
वजसमें 2 एक उभयवनष्ठ गुर्नखंड है। 

इससे हमािी इस तथ्य का वििोधाभास प्राप्त होता है वक a तथा b में 1 के अवतरिक्त 
कोई उभयवनष्ठ गुर्नखंड नही ंहै, क्योवंक हमने a तथा b को सह-अभाज्य प्राप्त वकया 
था।  

यह वििोधाभासी परिर्ाम हमािी गलत कल्पना से प्राप्त हुआ है वक 

अतः  1
√2

 एक अपरिमेय संख्या है। 

(ii)  
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वास्तववक संख्याएँ 01 

 
(iii)  
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वास्तववक संख्याएँ 01 

 

प्रश्नावली 1.4 (पृष्ठ संख्या 17) 

प्रश्न 1 वबना लंबी विभाजन प्रवक्रया वकए बताइए वक वनम्नवलक्लखत परिमेय संख्याओ ंके दर्मलि 
प्रसाि सांत हैं या असांत आिती हैं: 

(i) 
13

3125
 

(ii) 
17

8
 

(iii) 
64

455
 

(iv) 
15

1600
 

(v) 
29

343
 

(vi) 
23

2352
 

(vii) 
129

225775
 

(viii) 
6

15
 

(ix) 
35

50
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वास्तववक संख्याएँ 01 

(x) 
77

210
 

उत्ति-  

(i)  

=
13

5 × 5 × 5 × 5 × 5
 

=
13

55
 

हि का अभाज्य गुर्नखंड 55 है औि इसे 2m × 5n के रूप में व्यक्त वकया जा सकता है 
अत: यह एक सांत दर्मलि प्रसाि है। 

(ii)  

 
हि का अभाज्य गुर्नखंड 23 है औि इसे 2m × 5n के रूप में व्यक्त वकया जा सकता है 
अत: यह एक सांत दर्मलि प्रसाि है। 

(iii)  

 
हि का अभाज्य गुर्नखंड 23 है औि इसे 2m × 5n के रूप में व्यक्त वकया जा सकता है अत: 
यह एक सांत दर्मलि प्रसाि है। 

(iv)  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(32) 
 

वास्तववक संख्याएँ 01 

 
हि का अभाज्य गुर्नखंड 23 है औि इसे 2m × 5n के रूप में व्यक्त वकया जा सकता है अत: 
यह एक सांत दर्मलि प्रसाि है। 

(v)  

 
73 को 2m × 5n के रूप में व्यक्त नही ंवकया जा सकता है इसवलए 𝟐𝟗

𝟑𝟒𝟑
 यह एक सांत दर्मलि 

प्रसाि नही ंहै। 

(vi) हि 23 52 का अभाज्य गर्नखंड को 2n × 5n के रूप में व्यक्त वकया जा सकता है 
इसवलए 𝟐𝟑

𝟐𝟑𝟓𝟐
 एक र्ांत दर्मलि प्रसाि है। 

(vii) 22 57 75 को 2n × 5n के रूप में व्यक्त नही ंवकया जा सकता है इसवलए 𝟏𝟐𝟗

𝟐𝟐𝟓𝟕𝟕𝟓
 एक र्ांत 

दर्मलि प्रसाि नही ंहै। 
(viii) हि 5 को 2n × 5n के रूप में व्यक्त वकया जा सकता है इसवलए 𝟔

𝟏𝟓
 या 𝟐

𝟓
 एक र्ांत दर्मलि 

प्रसाि है। 
(ix)  
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(33) 
 

वास्तववक संख्याएँ 01 

 
(x) 

11

2×5×3
 में हि 2 × 5 × 3 को 2n × 5n के रूप में व्यक्त नही ंवकया जा सकता है इसवलए 77

210
 

एक र्ांत दर्मलि प्रसाि नही ंहै। 

प्रश्न 2 ऊपि वदए गए प्रश्न में उन परिमेय संख्याओ ंके दर्मलि प्रसािो ंको वलक्लखए जो र्ांत हैं: 

(i) 
13

3125
 

(ii) 
17

8
 

(iii) 
64

455
 

(iv) 
15

1600
 

(v) 
29

343
 

(vi) 
23

2352
 

(vii) 
129

225775
 

(viii) 
6

15
 

(ix) 
35

50
 

(x) 
77

210
 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(34) 
 

वास्तववक संख्याएँ 01 

उत्ति- 

(i)  

 
(ii)  

 
(iii) इसका दर्मलि प्रसाि सर्ांत आिती होगा। 
(iv)  

 
(v) इसका दर्मलि प्रसाि अर्ांत आिती होगा। 
(vi)  

 
(vii) इसका दर्मलि प्रसाि अर्ांत आिती होगा। 
(viii)  
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(35) 
 

वास्तववक संख्याएँ 01 

 
(ix)  

 
(x) इसका दर्मलि प्रसाि आिती होगी। 

प्रश्न 3 कुछ िास्तविक संख्याओ ंके दर्मलि प्रसाि वनरे् दर्ााए गए है। प्रते्यक क्लस्तवथ के वलए 
वनधाारित कीवजए वक यह संख्या परिमेय है या नही।ं यवद यह परिमेय संख्या है औि pq के रूप की है 
तो q के अभाज्य गुर्नखंड के बािे क्या कह सकते है? 

(i) 43.123456789 
(ii) 0.120120012000120000.... 
(iii) 43. 123456789 

उत्ति- 

(i) क्योवंक इसका दर्मलि प्रसाि र्ांत है, इसवलए, यह परिमेय संख्या है औि pq के रूप की है। 
q का अभाज्य गुर्नखंड 2m 5n के रूप में है, जहााँ m औि n ऋरे्ति पूर्ाांक है। 

(ii) क्योवंक इसका दर्मलि प्रसाि असांत तथा अनािती है, इसवलए, यह अपरिमेय संख्या है। 
(iii) क्योवंक इसका दर्मलि प्रसाि अर्ांत तथा आिती है इसवलए, यह परिमेय संख्या है 

औि pq के रूप की है। q का अभाज्य गुर्नखंड 2m 5n के अवतरिक्त कोई औि भी अभाज्य 
संख्या है। 
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